
 
 

  

1 / 8 

平成 23 年 4 月 27 日 

 

電通総研「震災一ヶ月後の生活者意識」調査を発表 
 

63.6%の人が自粛しており、震災一カ月後の消費マインドは減速。 

ただし、自粛意識の有無や東西地域による消費マインドの格差も大きい。 

 

3月11日（金）に発生した三陸沖を震源とする東日本大震災により亡くなられた方々のご冥福をお祈り

申し上げますとともに、被災された皆様、そのご家族の方々に対しまして、心よりお見舞い申し上げま

す。加えて、一日も早い復旧復興をお祈り申し上げます。 

 

東日本大震災は地震・津波による自然災害に加えて、原発や電力供給のトラブルを誘引し、日本社

会、とりわけ東北・関東甲信越エリアに大きな衝撃を与え、未だ解消されていません。 

電通総研では、この大震災により生活意識や行動にどのような変化が表れているか検証する目的で

アンケート調査を行いました。支出・節約等の消費意識、震災により強まった欲求・消費行動、自粛意

識や自粛解消のきっかけ、今後どう暮らしていきたいか、などを尋ねております。ご参考にしていただ

ければ幸いです。 

 

----------------------------------【主な調査結果】------------------------------------ 
 

消費気分指数：震災一カ月後は83.6ポイント。震災前（2011年3月）より6.0ポイント減尐 

2011 年 4月の消費気分指数は 83.6 ポイント。調査を開始した 2009 年 3月からは概ね上昇傾向が続

いていたが、震災の影響により 6.0 ポイント減尐した。今のところ、昨年 12 月と同水準に踏みとどまっ

ている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

消費気分指数とは・・・ 

消費者の消費マインドを0～200の数値幅で総合的かつ時系列で判断する指標。リーマンショック後の2009年3月より3か月毎に調査。 

以下の 5つの項目の数値から算出。①支出意識②ジャンルごとの支出意識③節約意識④贅沢意識⑤暮らし向き予測 
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地域ごとに大きな格差。総じて、西高東低 

全国７ブロックごとに比較すると、震災の直撃で大きな被害を受けた東北地方が最も低く、次いで関東

甲信越、北海道が低め。一方、中部以西の指数は明らかに高く、被災地からの地理的距離や直接的

被災・後遺症の有無が、現時点での消費マインドに大きく影響していることがわかる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後の暮らし見通しは、晴れ予想が43.9％、曇り予想が30.4%、雨予想が25.8% 

今後 3 カ月後までの暮らしを天気でたとえてもらったところ、「晴れ」が 43.9%、「曇り」が 30.4%、「雨」が

25.8%となった。「晴れ」予報が最も多いものの、震災前と比較すると「晴れ」が 17.1%減尐し、「曇り」が

9.7％増加、「雨」が 7.4%増加し、今後の暮らし向きの予想はやや悪化している。 

 

何かを自粛している63.6%。年齢が上がるほど、また男性より女性の方が自粛意識が強い。地域別で

は東北・関東甲信越の自粛ムードが強い 

何らかを自主的に控えている・自粛していると回答した人は 63.6%。年齢層が上がるほど自粛している

人は増加し、20 代は 56.2%に対して 60代は 72.1%だった。また、男性は 55.0％に対して女性は 71.7%と

自粛意識が強いことがわかった。また、地域別では東北エリアで 79.5%、関東甲信越エリアでは 70.4%

と高く、大震災の直接的影響度が自粛ムードを高めているようだ。震災をきっかけに当面、購入を控

えている・自粛しているものとしては、「旅行・宿泊」31.4%が最も多く、次いで「光熱・水道費」26.7%、「フ

ァッション・アクセサリー」26.3%。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自粛意識（年代別） 
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自粛層では消費マインドが大きく低下 

自粛層では消費気分指数が 77.5 ポイントに対して非自粛層では 94.2 ポイント。非自粛層の消費気分

指数は震災前の 89.6 を大きく上回っており、自粛意識が消費マインドを抑制している構図が鮮明とな

った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自粛理由は「先行きが不透明」「なんとなく」「被災者に遠慮」「余震恐怖」が目立つ 

自粛の理由として最も高かったのが「先行きが不透明で今は無駄づかいをしたくないから」が29.2％で

最も多く、次いで「なんとなく気分が乗らないから」26.1％、「被災地のことや被災した人のことを考える

と、自粛すべきだから」23.3%だった。エリア別では、東北エリアで特に強いのは「先行きが不透明で今

は無駄づかいをしたくないから」（42.0%）、「地震がまた起こるのではないか不安だから」（34.8%）、「必

需品を優先したい」（33.3％）。関東甲信越では「電力の供給が不安定だから」（27.8%）が特徴的に高

い。 

 

 

（ｎ＝1270） （ｎ＝730） 

自粛意識（地域別） 
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自粛解除のきっかけは「原発問題収束」と「電力の安定供給」「東北での操業再開」。自粛ムードが長

引く恐れがあるが、一方で「経済活性化のためにお金を使っていきたい」と思う人も多い 

自粛ムードが一段落して、これまで通りの生活に戻ったと実感できるタイミングで最も多かったのは

「原子力発電所事故や放射能問題が収束する」が60.9%、次いで「電力の供給が安定する」48.8%、「企

業の東北地方にある工場が操業を開始する」37.4%だった。しかしその一方では、「経済活性化のため

に経済的余裕があればお金を使っていきたいと思う」が46.1％に対して、そう思わないが11.1%というこ

とも判明しており、原発問題が小康状態で推移すれば、早く自粛ムードがゆるむこともあり得るだろ

う。 

 

震災後に顕著な、１0の生活者意識 

現在強まっているであろう意識として事前に検討した24の仮説を当調査で検証したところ、60％以上

の支持を集めたものが10存在した。それらを震災後に顕著に強まっている「10の生活者意識」としてご

紹介します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

震災１ヵ月後の時点では先行きの不透明感から消費行動の自粛をしている人も多く、消費マインド

は震災前と比べて低下したが、リーマンショック直後と比較するとまだ高い水準にある。ただし、原発

問題収束が自粛緩和のきっかけと考えられているので、現時点では年内いっぱい自粛ムードが継

続して、実態経済への影響が今後顕著になり、さらなる消費マインドの下落を招く可能性も否定でき

ない。しかしその一方では、「経済活性化のために経済的余裕があればお金を使っていきたい」（そ

う思う：46.1％⇔そう思わない：11.1%）というデータを見る限り、過度の自粛を戒め無理にでもお金を

使わなくてはという気持ちが表れているとも読み取れる。原発問題解消に向けた確実な歩みや企業

活動の早期正常化が、自粛ムードを緩和し経済復活を導くうえで重要なポイントだと言えよう。 

 

 

【今後の個人消費の展望】 

 

全体
（ｎ＝2000）

男性
（n＝982）

女性
（ｎ＝1018）

東北関東
甲信越
（ｎ＝1030）

1 安全志向 これまでの常識や法律基準にとらわれず、安全性への対策をしたい 79.4 74.8 83.8 81.9

2 節電節水志向 節電や節水の工夫を家事や生活に前向きに取り入れていきたい 70.3 60.4 79.9 75.7

3 メリハリ志向 大切なことをよく考え、お金や時間の使い方のメリハリをつけたい 69.2 62.7 75.3 71.3

4 無駄排除志向 無駄を見直し、節約・我慢できること、買わずに済むことを考えたい 67.6 59.6 75.3 69.8

5 持続可能志向 エネルギー生産・供給の体制・あり方などへの関心をもっと持ちたい 66.0 57.8 73.8 70.7

6 情報質志向 わかりやすく、一見正しいように思える情報よりも、できるだけ本質的・実質的な情報を選んでいきたい 65.7 60.8 70.4 68.0

7 癒され志向 精神的癒しを求めたり、日常生活の中のささやか幸せを大事にしたい 65.2 55.9 74.2 66.9

8 エシカル消費志向 「社会に貢献しよう」「もっと良い社会に変えていこう」という姿勢が見える企業を応援したい 65.1 57.6 72.3 66.8

9 絆志向 家族の絆や身近な人々との絆をいままで以上に重要にしようと思う 63.9 55.7 71.8 67.9

10 ハレ志向 日常のストレスを忘れたり、非日常的な気持ちになりたい 60.6 54.0 66.9 63.2 (%）

震災後に顕著な、１0の生活者意識
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--------------------【電通総研「震災一ヶ月後の生活者意識」調査概要】-------------------- 

調査手法：インターネット調査 

調査地域：全国 47 都道府県 

調査対象：20-69 歳男女個人 2000 名 （国勢調査の性×年代別人口構成比に基づき割付） 

実施日程：2011 年 4/11（月）～4/12（火） 

 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

関連レポート：「日本新生」を支える「意識・ライフスタイル・社会システム」の変化予測 

電通総研ホームページ（http://www.dentsu.co.jp/di/index.html）に併せて掲載しております。 

 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

＜このリリースに関するお問い合わせ＞ 

（株）電通 電通総研 ヒューマン・インサイト部 

四元、東田、大貫 Tel： ０３－６２１６－８４５８ 

http://www.dentsu.co.jp/di/index.html
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---------------------------------【詳細資料】------------------------------------- 

支出意識の推移 

問：1年前と比べ、モノやサービスにかけるお金の使い方に関して、どのような変化がありますか。（単数回答）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

節約意識 

問：あなたは日頃の生活の中で、ちょっとした工夫や知恵を働かせることで、節約をすることを意識していますか。（単数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

贅沢意識 

問：あなたは日頃の節約のことを気にせずに、ちょっと贅沢なお金の使い方をしたことがどの程度ありますか。（単数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第1回調査

（09年3月）

第2回調査

（09年6月）

第3回調査

（09年9月）

第4回調査

（09年12月）

第5回調査

（10年3月）

第6回調査

（10年6月）

第7回調査

（10年9月）

第8回調査

（10年12月）

第9回調査

（11年3月）

震災1カ月後

（11年4月）

n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1500 n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1500 n＝2000

50.5 48.6
41.4 44.3 44.1

40.2 39.4 37.7 36.3 34.5 

22.6
22.7

25.4
23.9 23.6

24.0 25.1 25.3 25.9 
33.4 

6.1 7.1

7.4 5.5 6.3
6.2 6.6 9.1 7.8 

5.3 

20.8 21.6
25.8 26.3 26.0

29.6 28.9 27.9 30.0 26.9 
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1年前と比べ、総じ
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1年前と変化はな

い

1年前と比べ、総じ

て減らしている

第1回調査

（09年3月）

第2回調査

（09年6月）

第3回調査

（09年9月）

第4回調査

（09年12月）

第5回調査

（10年3月）

第6回調査

（10年6月）

第7回調査

（10年9月）

第8回調査

（10年12月）

第9回調査

（11年3月）

震災1カ月後

（11年4月）

n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1500 n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1500 n＝2000

4.6 3.4 4.1 4.7 3.3 3.9 3.1 4.1 4.7 7.8 

18.3 20.3 18.4 19.6
18.9 21.0 19.6 19.2 19.7 

17.4 

44.7 43.4 45.7 43.1 45.0
46.7

46.3 
49.9 

43.8 41.0 

32.4 32.9 31.8 32.6 32.7
28.4 31.0 

26.8 
31.8 33.9 
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40%
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80%
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意識していない

第1回調査

（09年3月）

第2回調査

（09年6月）

第3回調査

（09年9月）

第4回調査

（09年12月）

第5回調査

（10年3月）

第6回調査

（10年6月）

第7回調査

（10年9月）

第8回調査

（10年12月）

第9回調査

（11年3月）

震災1カ月後

（11年4月）

n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1500 n＝1000 n＝1000 n＝1000 n＝1500 n＝2000

29.3 

17.4 
13.3 12.5 11.2 8.5 9.2 10.3 12.9 

19.1 

39.6 

48.6 

45.4 44.4 46.2 49.1 50.4 
44.4 

46.1 

52.1 

24.4 27.8 

32.7 35.6 33.7 32.8
32.7 

37.9 
34.3 

25.3 

6.7 6.2 8.6 7.5 8.9 9.6 7.7 7.4 6.7 3.5 
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20%

40%
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自粛しているジャンル 

問：あなたが、先々のことは別にして、震災をきっかけに当面、購入を控えている・自粛している項目は次のどれですか。あてはまるもの

をすべてお知らせください。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自粛している理由 

問：あなたが先ほどお答えいただいたような商品・サービスを控えている・自粛している理由としてあてはまるものをすべてお知らせくだ

さい。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体より5%～10％

上回る数値

全体より10％以上

上回る数値

全体より5%～10％

下回る数値

全体より10％以上

下回る数値

全体より5%～10％

上回る数値

全体より10％以上

上回る数値

全体より5%～10％

下回る数値

全体より10％以上

下回る数値
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・
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）
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ど
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携
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電

話

、
郵

便

な

ど

）

自

宅

で

の

食

事

（
米

、
肉

、
魚

、
野

菜

な

ど

）

医

療

・

保

健

（
診

療

代

、
医

薬

品

、

介

護

サ
ー

ビ

ス

、
健

康

食

品

な

ど

）

こ

の

中

に

は

な

い

全体 1859 31.4 26.7 26.3 25.6 22.2 17.3 17.3 16.1 15.0 14.6 14.2 14.0 13.4 13.2 12.3 12.1 11.8 10.9 9.8 9.8 8.7 8.7 8.4 7.7 7.3 5.7 4.9 4.6 4.5 4.1 2.5 26.0
関東甲信越 902 35.9 30.8 27.7 27.1 23.2 20.3 18.1 17.6 16.1 15.9 15.7 13.2 13.2 14.4 13.6 14.0 13.1 12.1 9.8 10.9 10.6 8.4 8.4 8.3 7.5 5.0 5.1 4.5 4.2 4.2 3.1 20.1

男性 885 30.2 21.2 22.4 24.5 21.0 15.5 18.6 17.1 14.6 15.3 16.0 17.7 13.4 9.9 12.7 11.9 10.8 13.8 8.6 8.8 8.2 8.5 9.5 7.0 6.6 4.6 5.0 5.0 4.6 3.8 2.3 31.1
女性 974 32.5 31.6 29.9 26.6 23.2 19.0 16.1 15.2 15.3 14.1 12.5 10.6 13.3 16.1 11.9 12.3 12.7 8.3 11.0 10.7 9.0 8.9 7.5 8.3 7.9 6.7 4.8 4.3 4.4 4.3 2.8 21.5
男性20代 130 23.1 16.9 15.4 13.8 6.9 6.9 13.1 14.6 10.0 8.5 10.0 16.2 10.8 4.6 6.2 3.1 6.9 6.9 4.6 6.9 3.8 3.8 5.4 3.1 7.7 3.1 3.8 2.3 1.5 3.1 1.5 36.9

男性30代 198 20.7 18.7 18.2 21.2 21.7 11.6 14.1 12.1 10.1 13.6 14.1 13.6 9.6 7.6 10.6 10.6 8.1 12.1 6.6 6.1 7.6 5.6 6.6 3.0 6.6 3.0 3.0 3.5 4.5 3.5 1.5 34.3

男性40代 175 30.9 18.9 19.4 28.0 20.6 16.0 16.0 16.0 14.9 13.1 15.4 21.1 15.4 10.9 14.3 10.9 7.4 13.7 7.4 6.3 8.0 10.9 12.6 10.3 6.3 4.6 4.6 5.1 5.7 2.9 2.3 28.6

男性50代 212 31.6 24.1 26.4 26.4 22.6 16.0 21.7 19.8 15.1 16.0 20.3 18.9 13.7 10.8 13.7 16.5 14.2 14.6 10.4 10.4 10.4 10.4 6.6 6.1 4.2 6.1 5.2 5.2 5.2 3.8 2.4 30.2

男性60代 170 44.1 26.5 30.6 30.6 29.4 25.3 27.1 22.4 22.4 23.5 18.2 18.8 17.6 14.7 17.1 15.3 16.5 20.0 12.9 14.1 10.0 10.6 16.5 12.4 8.8 5.9 8.2 8.2 5.3 5.9 3.5 26.5

女性20代 152 28.3 23.0 20.4 19.1 16.4 13.8 16.4 8.6 9.9 7.9 7.9 6.6 14.5 9.9 8.6 9.2 11.2 3.9 3.9 7.9 7.2 4.6 5.9 5.3 7.9 8.6 1.3 1.3 3.3 2.6 0.7 21.7

女性30代 212 26.4 27.4 25.9 29.2 17.5 19.8 11.3 14.6 13.2 16.0 8.5 9.0 12.7 13.7 9.9 8.5 10.8 4.7 8.0 8.5 8.5 6.1 4.2 6.6 9.0 5.7 3.3 2.4 3.3 4.2 1.9 23.1

女性40代 183 30.6 31.7 26.2 27.9 23.5 15.8 21.3 12.6 13.7 14.8 12.0 8.7 10.9 15.8 8.7 12.0 12.0 7.7 10.9 7.1 9.8 8.2 6.6 5.5 6.0 2.2 3.3 3.3 3.3 3.3 2.2 19.7

女性50代 226 35.8 35.8 32.3 30.1 23.9 23.0 14.6 21.2 20.8 16.4 18.1 12.4 12.4 18.1 15.0 14.2 13.3 11.1 15.0 14.6 11.1 11.1 8.8 10.2 6.6 9.3 6.6 6.6 6.2 6.2 3.1 22.6

女性60代 201 40.3 37.8 41.8 24.4 33.3 20.4 17.9 16.4 16.9 13.4 14.4 14.9 16.4 21.4 15.9 16.9 15.9 12.9 14.9 13.9 8.0 13.4 11.4 12.9 10.0 7.5 8.5 7.0 5.5 4.5 5.5 19.9 （％）

総
数

先
行
き
が

不
透
明
で
今
は

無

駄
づ
か
い

を
し
た
く
な
い

か

ら な
ん
と
な

く
気
分
が
乗
ら

な

い
か
ら

被
災
地
の

こ
と
や
被
災
し

た

人
の
こ
と

を
考
え
る
と

、
自

粛
す
べ
き

だ
か
ら

心
の
底
か

ら
楽
し
め
な
い

か

ら 地
震
が
ま

た
起
こ
る
の
で

は

な
い
か
不

安
だ
か
ら

必
需
品
を

優
先
し
た
い
か

ら

電
力
の
供

給
が
不
安
定
だ

か

ら 今
ま
で
無

駄
づ
か
い
を
し

て

い
た
こ
と

に
気
付
い
た
か

ら

必
要
最
小

限
な
生
活
が
し

た

い
か
ら

自
分
あ
る

い
は
家
族
の
給

料

や
残
業
が

減
っ

て
い
る
か

ら

今
は
自
分

の
消
費
よ
り
も

、

そ
の
お
金

を
義
援
金
な
ど

に

回
し
た
い

か
ら

商
品
が
十

分
に
な
い
か
ら

世
の
中
の

流
れ
が

「
自
粛

」

ム
ー

ド
だ

か
ら

交
通
の
便

が
ま
だ
悪
い
か

ら

ガ
ソ
リ
ン

が
入
手
し
に
く

い

か
ら

放
射
線
量

が
気
に
な
る
か

ら

水
や
野
菜

の
安
全
性
が
不

安

だ
か
ら

店
舗
が
ま

だ
閉
鎖
し
て
い

る

か
ら

何
か
を
し

て
周
り
か
ら

「
不

謹
慎
だ

」
と
非
難
さ
れ
る

の

は
嫌
だ
か

ら

こ
の
中
に

は
な
い

全体 1859 29.2 26.1 23.3 20.0 18.6 17.4 17.3 14.5 13.5 10.8 9.2 8.6 8.0 7.6 7.2 6.7 4.5 2.9 2.6 24.3
関東甲信越 902 32.8 28.9 24.8 22.6 25.9 19.0 27.8 13.2 13.7 11.9 8.5 10.0 7.2 9.4 8.2 9.1 6.5 3.8 2.9 18.3

男性 885 27.3 21.9 21.1 16.2 15.4 16.0 14.7 12.1 9.7 10.4 6.7 7.8 7.3 7.6 8.1 5.1 3.7 3.2 3.5 30.7
女性 974 30.9 29.9 25.4 23.4 21.5 18.7 19.7 16.6 16.9 11.2 11.5 9.3 8.6 7.6 6.3 8.2 5.1 2.6 1.8 18.4

男性20代 130 18.5 24.6 15.4 20.8 15.4 13.1 13.1 12.3 5.4 7.7 5.4 9.2 9.2 12.3 7.7 3.8 2.3 4.6 4.6 36.9

男性30代 198 24.2 19.2 16.2 9.1 13.6 10.1 13.1 16.2 6.6 7.6 5.6 7.1 4.5 8.1 6.1 5.1 3.0 3.5 2.0 33.3

男性40代 175 25.7 24.0 19.4 16.6 16.0 16.6 18.3 10.9 6.9 14.9 5.7 5.1 8.0 7.4 9.7 6.9 5.7 2.9 3.4 32.6

男性50代 212 26.4 19.3 24.1 17.5 15.1 19.8 15.1 9.9 10.4 13.2 8.5 7.1 7.1 6.1 9.9 3.8 2.4 3.3 3.3 26.9

男性60代 170 40.6 24.1 29.4 18.8 17.1 20.0 13.5 11.2 18.8 7.6 7.6 11.2 8.8 5.3 7.1 5.9 5.3 1.8 4.7 25.9

女性20代 152 30.3 29.6 21.7 17.1 19.7 18.4 19.7 18.4 15.8 11.2 10.5 11.2 11.8 9.2 11.2 7.9 3.9 6.6 5.3 17.8

女性30代 212 29.2 29.7 21.7 22.6 19.3 15.1 17.9 15.6 13.2 12.7 8.0 8.0 6.1 7.5 2.4 6.6 4.7 2.4 0.9 19.3

女性40代 183 28.4 29.5 22.4 18.6 16.9 16.4 20.2 13.7 16.9 7.1 12.6 7.1 6.6 4.9 6.0 3.8 2.7 2.2 2.2 18.0

女性50代 226 33.6 27.4 28.8 27.9 21.7 20.4 22.6 17.7 16.8 15.5 13.3 11.9 8.0 8.8 8.8 9.7 5.8 1.3 0.9 20.8

女性60代 201 32.3 33.3 30.8 28.4 28.9 22.9 17.9 17.9 21.9 8.5 12.9 8.5 11.4 7.5 4.0 12.4 8.0 1.5 1.0 15.4 （％）
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自粛解除のきっかけ 

あなたが自粛ムードが一段落して、これまで通りの生活に戻ったと実感できるのは、どのようなときでしょうか。以下の中からあてはまる

ものをすべてお知らせください。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に今年の夏積極的に行おうと思う節電 

あなたご自身やあなたの世帯で「特に今年の夏積極的に行おうと思う節電」を以下の中からすべてお知らせください。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体より5%～10％

上回る数値

全体より10％以上

上回る数値

全体より5%～10％

下回る数値

全体より10％以上

下回る数値

総
数

原
子
力
発
電
所
事
故
や
放
射
能
問

題
が
収
束
す
る

電
力
の
供
給
が
安
定
す
る

企
業
の
東
北
地
区
に
あ
る
工
場
が

操
業
を
開
始
す
る

観
光
地
に
客
足
の
戻
り
を
感
じ
る

交
通
機
関
の
ダ
イ
ヤ
が
通
常
に
戻

る 店
頭
に
商
品
が
そ
ろ
う
よ
う
に
な

る 仮
設
住
宅
が
希
望
す
る
被
災
者
全

員
に
行
き
渡
る

Ｃ
Ｍ
放
送
が
通
常
に
戻
っ

て
き
て

い
る

食
品
へ
の
不
安
が
な
く
な
る

ガ
ソ
リ
ン
の
価
格
と
供
給
量
が
落

ち
着
い
て
く
る

Ａ
Ｃ

（
エ
イ
シ
ー

）
の
Ｃ
Ｍ
・
広

告
を
見
な
く
な
る

店
舗
の
営
業

（
営
業
日
や
営
業
時

間

）
が
通
常
に
戻
る

繁
華
街
・
飲
食
店
な
ど
に
客
足
の

戻
り
を
感
じ
る

音
楽
祭
や
ス
ポ
ー

ツ
イ
ベ
ン
ト
が

普
通
に
行
わ
れ
る
よ
う
に
な
る

株
価
な
ど
の
経
済
指
標
の
変
動
が

止
ま
り

、
平
常
期
並
み
に
な
る

新
製
品
の
発
売
が
多
く
な
る

店
頭
で
キ
ャ

ン
ペ
ー

ン
が
行
わ
れ

る
よ
う
に
な
る

楽
天
イ
ー

グ
ル
ス
の
本
拠
地

、
仙

台
で
試
合
が
行
わ
れ
る

（
４
／
２

９
予
定

）

プ
ロ
野
球
が
開
幕
す
る

（
４
／
１

２
予
定

）

被
災
者
の
慰
霊
祭
が
行
わ
れ
る

Ｊ
リ
ー

グ
が
開
幕
す
る

（
４
／
２

３
予
定

）

こ
の
中
に
は
な
い

全体 2000 60.9 48.8 37.4 35.9 34.0 30.7 30.2 29.1 28.9 28.7 26.9 26.7 26.3 25.0 23.7 10.0 9.6 8.0 7.8 7.3 6.0 8.2
関東甲信越 957 62.3 57.9 36.7 36.8 43.9 37.6 30.3 28.0 34.7 28.4 27.9 35.7 30.4 24.3 23.5 9.8 10.1 7.4 6.4 6.8 5.3 6.2

男性 982 57.8 41.5 31.8 31.8 30.2 25.2 21.4 24.9 22.2 25.2 25.2 22.4 23.9 21.1 21.3 7.7 7.9 8.8 8.0 5.9 6.2 10.6
女性 1018 63.9 55.8 42.7 39.8 37.5 36.0 38.6 33.0 35.4 32.0 28.6 30.8 28.5 28.7 25.9 12.1 11.2 7.3 7.5 8.5 5.7 5.8
男性20代 160 51.9 33.8 23.8 21.9 28.1 16.3 15.0 23.1 15.6 18.1 25.0 20.6 20.6 21.3 17.5 5.6 8.1 7.5 7.5 6.3 5.6 17.5

男性30代 218 55.5 40.4 30.7 29.8 25.7 26.1 23.9 25.7 16.1 23.9 25.2 18.3 21.1 22.0 22.0 9.6 7.8 6.9 8.7 6.9 9.2 10.6

男性40代 190 55.3 41.6 32.6 35.3 32.6 23.7 17.9 27.9 24.2 28.9 24.2 20.5 26.8 20.0 20.5 8.4 11.1 12.6 9.5 3.2 7.4 10.0

男性50代 228 59.2 39.9 33.8 28.9 30.7 26.8 19.7 23.7 22.4 25.9 26.3 22.8 24.1 19.3 21.9 7.5 5.3 7.5 6.1 5.7 4.4 9.6

男性60代 186 66.7 51.6 36.6 42.5 34.4 31.2 29.6 24.2 32.8 28.0 24.7 30.1 26.9 23.1 23.7 7.0 8.1 9.7 8.6 7.5 4.3 6.5

女性20代 164 60.4 54.9 36.0 42.1 42.1 32.9 36.6 35.4 32.9 32.3 29.9 36.0 36.0 33.5 25.6 12.2 12.8 4.9 5.5 8.5 3.0 6.1

女性30代 222 59.5 52.7 40.1 38.7 38.7 37.4 39.6 35.1 36.5 30.6 34.2 29.7 30.2 32.0 25.2 12.2 12.6 5.0 3.6 8.1 5.0 5.4

女性40代 192 62.5 53.1 38.0 34.9 31.8 34.4 39.6 31.8 30.2 34.4 21.9 26.0 22.4 19.3 24.0 12.0 9.4 5.2 3.6 9.4 4.2 7.8

女性50代 236 68.2 55.1 49.2 37.3 35.6 35.6 39.4 30.5 33.9 29.2 26.7 30.5 26.7 32.2 24.6 11.0 10.6 8.9 10.6 7.6 6.4 5.9

女性60代 204 67.6 63.2 48.0 46.6 40.2 38.7 37.3 32.8 42.6 34.3 29.9 32.8 28.4 26.0 30.4 13.2 10.8 11.8 13.2 9.3 9.3 3.9 （％）
全体より5%～10％

上回る数値

全体より10％以上

上回る数値

全体より5%～10％

下回る数値

全体より10％以上

下回る数値

0.0 

10.0 

20.0 

30.0 

40.0 

50.0 

60.0 

70.0 

80.0 

全体 関東甲信越

（％）

（％）

総
数

電
気
を
こ
ま
め
に
消
す

主
電
源
か
ら
ス
イ
ッ

チ

オ
フ
す
る

エ
ア
コ
ン
の
設
定
温
度

を
上
げ
る

エ
ア
コ
ン
の
使
用
を
控

え
る

エ
ア
コ
ン
を
極
力
利
用

せ
ず
に

、

扇
風
機
や
う
ち
わ
で
代

替
す
る

外
出
時
に
コ
ン
セ
ン
ト

を
抜
く

温
水
洗
浄
便
座
の
節
電

を
す
る

（
節
電
モ
ー

ド
に
す
る

／
ふ
た
を

閉
め
る

）

使
わ
な
い
電
気
製
品
を

片
づ
け
る

冷
蔵
庫
の
冷
蔵
強
度
を

弱
め
る

洗
濯
を
効
率
的
に
行
う

（
ま
と
め

て
行
う
・
容
量
を
い
っ

ぱ
い
に
し

て
行
う

）

必
要
の
な
い
充
電
を
避

け
る

節
電
・
省
エ
ネ
に
有
効

な
商
品
を

選
ん
で
購
入
す
る

エ
ア
コ
ン
を
極
力
利
用

せ
ず
に

、

風
鈴
・
打
ち
水
な
ど
で

涼
味
を
出

す 乾
燥
機
を
利
用
し
な
い

・
な
る
べ

く
避
け
る

テ
レ
ビ
ゲ
ー

ム
や
携
帯

ゲ
ー

ム
機

な
ど
の
使
用
を
控
え
る

電
子
レ
ン
ジ
を
な
る
べ

く
使
わ
な

い 湯
沸
か
し
器
を
使
わ
な

い
・
な
る

べ
く
避
け
る

炊
飯
器
を
使
わ
な
い
・

効
率
的
に

使
う

掃
除
機
を
使
わ
な
い
・

な
る
べ
く

避
け
る

こ
の
中
に
は
な
い

全体 2000 61.5 48.4 47.5 43.7 38.2 33.1 32.2 30.3 28.9 27.4 25.9 23.1 20.1 18.9 16.1 13.9 13.8 12.5 10.5 17.8
関東甲信越 957 66.9 53.8 51.8 50.6 44.3 36.8 36.9 32.9 33.3 30.1 29.4 25.8 21.4 20.2 17.3 16.3 14.8 14.4 11.3 13.3
男性 982 54.2 40.3 40.9 40.5 31.7 24.8 26.7 23.5 22.7 18.4 20.1 18.6 16.4 14.2 12.1 11.2 9.2 8.9 6.5 24.0
女性 1018 68.5 56.2 53.7 46.7 44.4 41.0 37.4 36.7 34.9 36.0 31.5 27.4 23.7 23.4 19.8 16.5 18.2 15.9 14.3 11.8

男性20代 160 48.1 33.8 30.6 34.4 22.5 22.5 19.4 20.0 16.3 16.9 21.9 15.0 9.4 8.1 11.3 11.3 6.9 10.0 8.8 33.1

男性30代 218 56.4 45.4 43.6 41.7 34.4 23.4 28.0 23.9 23.9 16.5 22.9 17.9 17.4 15.1 11.5 13.3 8.7 11.5 7.3 25.2

男性40代 190 55.3 33.7 41.6 41.6 30.5 22.1 29.5 22.1 23.7 15.3 15.3 20.0 15.3 15.3 10.5 6.8 10.0 7.4 4.2 26.8

男性50代 228 54.8 44.3 42.5 42.5 34.2 28.5 25.9 21.9 22.4 20.6 19.3 20.2 19.3 14.5 11.0 11.0 6.6 8.3 4.4 18.4

男性60代 186 54.8 41.9 44.1 40.9 34.4 26.9 29.6 29.6 26.3 22.6 21.0 19.4 18.8 16.7 16.7 13.4 14.0 7.0 8.6 18.8

女性20代 164 70.7 59.8 55.5 51.8 50.0 42.7 37.2 39.0 29.9 37.2 34.1 25.0 18.3 20.7 17.1 17.1 14.0 12.2 12.2 13.4

女性30代 222 70.3 59.5 55.9 46.4 43.7 42.8 35.1 34.7 32.9 31.1 31.5 23.9 21.6 23.4 18.5 14.4 15.8 14.4 12.2 12.6

女性40代 192 66.1 53.6 54.7 50.0 43.2 36.5 39.1 35.9 34.9 34.9 33.9 28.1 26.6 21.9 17.7 18.2 17.7 16.1 14.1 13.0

女性50代 236 65.7 48.3 50.8 38.1 41.5 36.4 38.6 34.3 34.7 34.7 25.8 27.1 25.4 25.0 20.8 15.3 15.7 16.5 11.4 10.6

女性60代 204 70.1 61.3 52.5 49.5 45.1 47.1 37.3 40.7 41.2 42.6 33.8 32.8 25.5 25.0 24.5 18.1 27.5 19.6 22.1 9.8 （％）


